

星火映琼崖

纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道

H 中共琼崖一大始末(上)

## 星星之火起琼崖

文/海南日报记者 许春媚

国共合作，南征胜利，在良好的革命形势下数百名共产党员和青年团员陆续跨海奔赴琼崖开展革命活动

1926年6月，中共琼崖一大在海口市竹林村邱宅顺利召开，成立了中共琼崖地方委员会。从此，全琼有了统一的党的领导核心，琼崖革命面貌焕然一新。中共琼崖地方党组织的创建，是琼崖革命史上具有划时代意义的大事，而任何历史事件的发生，必有其前因后果。中共琼崖一大是在什么样的历史背景下召开的？又是哪些人促成了会议的召开？他们来自于哪里？

90年后的追寻，先从一起发生在海口的小小的历史事件开始。

## 军阀祸害民众

## 革命火种渐生

“轰隆”一声巨响，乌烟冲天，一间公庙被炸毁了，邻近的十多间民房也遭了殃，房顶被掀飞，人被炸死炸伤……

这是1919年夏的一天中午，发生在海口外沙尾椰子园的事件。后经查明，这是1918年冬，军阀龙济光在逃离海口前埋下的。

这仅仅是民国初期军阀祸害琼崖的一幕。海口文史专家冯仁鸿搜集的史料中记载，1917年12月，广州军政府委派沈鸿英为第三军总司令，率部讨伐龙济光，1918年在安铺、石鼓两处打败龙军，后乘胜攻占海南岛。沈军攻克海口所城后，纵兵公开洗劫全城的商店、酒家、居民。军阀割据统治下的琼崖民众，可以用“苦难”两个字来形容。“军阀治下核心问题是军队，养兵是最主要的工作，为了保证军饷就不得不以干涉民政保证财源为代价。”中共海南省委党史研究室的陈立超对于中共琼崖一大召开前后的历史做过较为深入的研究，“中共一大召开时间是1921年7月，而迟至五年后的1926年6月，中共琼崖一大才得以召开，这与邓本殷割据统治琼崖不无相关。”

为了保证军饷，邓本殷所列的苛捐杂税名目繁多，而且千奇百怪。比如1924年邓本殷为实施渡海作战，“战费孔巫，令各县依税额加倍征收，时称为双粮”，还有其他像“屋梁每条抽银一元八角，户口每名抽银五角，水牛每只抽银一元，椰子树每株抽银四角，每工抽

银一元”等，其征收的范围之广，强度之大，实在难以想象。为了敛财，邓本殷还在琼崖各县大开赌禁和毒禁。冯仁鸿说，当时这些烟、赌的危害极大，使得不少府海地区的家庭倾家荡产。

此种情形下，革命的呼声此起彼伏，革命的火种开始滋生。

然而，邓本殷对于马克思主义和革命思想在琼崖的传播极为仇视，他曾下令取缔学生运动，强迫解散琼崖学联，迫害进步教师和学生，许多共产党员和进步青年纷纷离琼到北京、上海、广州等地寻求发展。在这样的背景下，聚集琼崖共产党员的精英召开中共琼崖一大，不具备条件。



## 先进知识分子为琼崖“引火”

转折点在于1924年。1923年6月，中国共产党第三次全国代表大会确定了全体共产党员以个人名义加入国民党，与国民党建立革命统一战线的方针。1924年1月，在中国共产党人的参加与帮助下，孙中山在广州召开了中国国民党第一次全国代表大会，通过了共产党人起草的以反帝反封建为主要内容的宣言，确定了联俄、联共、扶助农工的三大政策。国共两党以“党内合作”的形式实现了第一次合作。

国共合作统一战线的建立，使工人运动逐渐恢复，农民运动日益兴起，全国革命形势迅速高涨。为了肃清广东省内的反动势

力，1925年冬，国民革命军奉命发动南征，讨伐盘踞在琼崖多年的军阀邓本殷。只用了两个月左右的时间就收复了琼崖。此后，国民革命军第四军政治部成立了琼崖临时行政委员会，同时成立了国民党琼崖特别委员会。随后，国民党在琼崖各市、县的党部、各区的党部和分区部相继建立。翻看历史资料记载可以发现，国民党琼崖特别委员会和各市县党部执行委员中，共产党人和国民党左派人士占了大多数，而区党部和分区部的领导人大部分也是共产党员和左派人士担任。

国民革命军成功收复海南岛，国民党左派掌握琼崖政局，



## 编者按

革命星火从海口竹林里邱氏祖宅燃起，斗争号角在椰子寨密林里吹响，中国共产党在海南这片热土创造了孤岛奋战“23年红旗不倒”的奇迹。为纪念建党95周年和琼崖党组织成立90周年，《海南周刊》从本期开始推出“星火映琼崖”特别报道，重温革命年代那些风云激荡的事件，再读琼崖共产党人的革命故事。

为中共琼崖一大召开奠定了良好的政治工作基础。

有了良好的政治环境，还需要有一批着力推动革命的“人”。“中共琼崖一大有一个播种、孕育和诞生的过程，而这个过程主要是由革命知识分子推动完成的。”陈立超说，“中国的革命往往自先进的知识分子开始，因为要接受马克思主义，接受新文化，在当时的社会背景下，普通的工人、农民很难做到。”

翻阅记载早期琼崖革命事迹的史料，不难发现，最先活跃起来的确是一批“文化人”。罗汉早年留学法国；杨善集曾被选送到莫斯科东方大学学习；王文明曾是上海大学学生……就是这批优秀的知识分子们，用他们掌握的知识和手中的“笔杆子”，

在琼崖大地上开民智、解民惑、传播进步思想。

然而，个人的力量是渺小的，只有团队的力量才是无穷的。这些正在求学或者已经完成学业的琼崖青年知识分子相继在广州、上海、北京和南洋等地创建各种革命组织和团体。1925年4月，为了适应革命形势发展的需要，加强琼崖革命力量，在中国共产党的指导下，由广州的“新琼崖评论社”与上海的“琼崖新青年社”、北京的“琼岛魂社”等琼籍革命团体发起，在广州创建了“琼崖革命同志大同盟”。陈立超说，正是由于琼崖革命同志大同盟的成立，团结和整合了琼崖早期革命知识分子群体的力量，加速了琼崖早期革命知识分子群体的发展壮大，极大地推动了琼崖国民革命的发展。

## “先遣队员”跨海播种

要在琼崖召开共产党员代表大会，前提是要在地方上建立起党组织。

群，手举小旗，高喊口号一路前进。1922年，这一幕出现在琼崖许多市县的街头。这一年，日本人勾结奸商何瑞年成立“琼崖西沙群岛实业有限公司”，企图实施对海南岛的经济渗透和扩张侵略，掠夺西沙群岛资源。

为了保卫西沙主权，24名崖县爱国青年以“琼崖公民代表”的名义公开发表了《琼崖公民对西沙群岛沦亡宣言书》，造起了强大的舆论氛围，一时间粤琼各界团体、海外华侨应声高涨。在琼崖儿女们的共同努力下，最终迫使广东省政府撤销了“琼崖西沙群岛实业有限公司”。

国共展开合作，国民革命军南下讨胜利，为琼崖的党建工作装上了“助推器”。《中国共产党海南历史》第一卷记载，在国民革命军渡琼前后，先后有三批共200余名共产党员和青年团员进入琼崖进行革命活动。第一批是在国民革命军渡琼前，主要是来自国民党广东省党部和省农协会的特派员，以及广州农民运动讲习所毕业后返琼从事工农运动的人员；第二批是在国民革命军中工作，跟随部队入琼的；第三批是在国民革命军渡琼的同时，由全国总工会、国民党中央党部各部派遣到琼崖开展工运、农运、青运、妇运的特派员。这些党团员到琼后除一部分留在府海地区，大部分都分散到全琼各地开展革命活动。

开花式的党建工作在1926年收获了丰硕的果实。1926年2月，中共琼崖的第一个党组织中共琼崖特别支部成立，而在这个特支的领导下，至1926年6月，全琼除感恩县和昌江县以外，12个市、县都建立了党团的基层组织，“这为中共琼崖地委的建立奠定了基础，中共琼崖一大召开的时机成熟了。”

位于海口解放西路竹林里131号院的中共琼崖第一次代表大会旧址。

海南日报记者  
张茂 摄

“在1921年底，中国共产党刚刚正式诞生数月，中共党员吴明（陈公培），以及罗汉、鲁易、李实等团员就陆续接受党中央的派遣，悄然来琼传播马克思主义了。”陈立超说，这批“先遣队员”在琼崖开展了一系列党建工作，如1922年经陈公培请示中共中央同意，王文明、徐成章、王大鹏等10多名先进分子成为了共产党员，加强了党在琼崖的活动力量。“他们在积极传播马克思主义的同时，进一步把革命理论和组织发动群众工作结合起来，使得革命火种传播的范围更加广泛。比如1922年的反对日本掠夺西沙群岛资源的斗争。”

“捍卫西沙群岛资源！”“打倒日本帝国主义！”义愤填膺的人